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宁阳一中2015-2016学年高二上学期期中考试试卷

化学

可能用到的相对原子质量：H—l   C—12   O—16  S—32  N—14   Zn—65Na—23
第I卷 (60分)

一、选择题(共20小题，每小题3分，只有一个选项符合题意)

1．下列说法中，不正确的是(    )

A．化学是一门具有极强实用性的科学

B．化学实验能解决化学学科的所有问题

C．研究物质的性质常运用观察、实验、分类、比较等方法

D．英国科学家道尔顿提出原子学说，为近代化学的发展奠定了坚实的基础

2． 2015年4月15日上午，扬州仪征市青山镇一家自来水厂发生氯气泄漏事故，附近两所学校及周围居民共千余人被紧急疏散，事故未造成人员伤亡。当人们逃离事故现场时，可以用浸有一定浓度的某种物质的水溶液的毛巾捂住鼻子，最适宜采用的该物质是(    )

  A．NaOH   B．Na2CO3      C .Ca(OH)2     D．NaCl 
3．下列关于氧化物的叙述正确的是（　　）

A．碱性氧化物都能与水反应生成碱

B．酸性氧化物都能与水反应生成酸

C．碱性氧化物一定是金属氧化物，酸性氧化物不一定是非金属氧化物

D．金属氧化物一定是碱性氧化物，非金属氧化物一定是酸性氧化物

4．下列说法中正确的是(    )

A．物质的量就是物质的质量

B．摩尔是国际单位制中七个基本物理量之一

   C．物质的量是量度物质所含微粒多少的一个物理量

   D．1mol任何物质都含有6.02×1023个微粒

5．下列各项组合正确的是(　　)
	
	纯净物
	混合物
	强电解质
	弱电解质
	非电解质

	A
	盐酸
	醋酸
	碳酸
	氨水
	氯水

	B
	纯碱
	碘酒
	苛性钾
	醋酸
	干冰

	C
	石油
	石灰石
	硫酸
	磷酸
	水

	D
	烧碱
	天然气
	氯化钠
	碳酸钠
	蔗糖


6．下列叙述正确的是(    )

A．1molO2的质量为32g·mol－1
B．1mol物质的质量等于该物质的相对分子质量或相对原子质量

C．SO42－的摩尔质量为96 g·mol－1
D．CO2的摩尔质量为44g

7．将一小块金属钠投入到足量下列物质中，既能生成气体，又能生成白色沉淀的是(    )

A．MgSO4溶液   B．BaCl2溶液   C．Fe2(SO4)3溶液   D．CuCl2溶液
8．下列离子方程式书写正确的是(　　)

A．石灰石与盐酸反应：COeq \o\al(2－,3)＋2H＋===H2O＋CO2↑
B．醋酸与烧碱溶液反应：H＋＋OH－===H2O

C．氧化铜与盐酸反应：O2－＋2H＋===H2O

D．硫酸与氨水混合：H＋＋NH3·H2O===NHeq \o\al(＋,4)＋H2O

9．自然界中存在的元素大多以化合态存在，而我们在生产和生活中需要许多单质，如金属铁、单质硅、氧气等。如果要把某元素由化合态变成单质，则该元素
A．被还原       
B．被氧化
C．有可能被氧化，也有可能被还原
D．由高价态变为零价
10． 已知反应：①Cl2＋2KBr===2KCl＋Br2，②KClO3＋6HCl===3Cl2↑＋KCl＋3H2O，③2KBrO3＋Cl2===Br2＋2KClO3，下列说法正确的是( 　　)

A．上述三个反应都有单质生成，所以都是置换反应

B．氧化性由强到弱顺序为KBrO3>KClO3>Cl2>Br2
C．反应②中还原剂与氧化剂的物质的量之比为6∶1

D．反应③中1 mol还原剂反应则氧化剂得到电子的物质的量为2 mol

11．设NA为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是(    )

①标准状况下，11.2L以任意比例混合的氮气和氧气所含的原子数为NA

②同温同压下，体积相同的氢气和氩气所含的分子数相等
③1molNa被完全氧化生成Na2O2，标准状况下消耗氧气11.2L
④标准状况下，22.4LH2O中分子数为NA
⑤32g O2和O3混合气体中含有原子数为2NA
A．①②③④B．①②③⑤ C．①③④D．③④
12．下列溶液中c(Cl-)与50mL  1mol/L氯化铝溶液中c(Cl-)相等的是(    )

A．150ml 1mol/L氯化钠溶液   B．150ml 3mol/L氯化钾溶液
C．75ml 2mol/L氯化铵溶液    D．50ml 1mol/L氯化铜溶液
13．下列说法正确的是
A．NaCl溶液在电流作用下电离出自由移动的
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B．设阿伏加德罗常数为NA，则2.24LCO2气体中所含原子数目为0.3NA
C．实验室里将少量金属钠保存在煤油中
D．向某无色溶液中加入少量BaCl2溶液，生成不溶于稀硝酸的白色沉淀，则此溶液中一定有
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14．下列应用或事实没有体现出胶体的性质的是（　）

A. 用明矾净化饮用水
B. 清晨林间透过缕缕阳光
C. 三氯化铁溶液中加入NaOH出现红褐色沉淀
D. 向煮熟的豆浆里加入石膏或卤水以生产豆腐
15．下列反应中，属于离子反应的是(　　)

A．H2和O2反应生成水

B．锌片投入稀硫酸中

C．木炭在高温下与CO2反应生成CO

D．2KClO3eq \o(=====,\s\up7(MnO2),\s\do5(△))2KCl＋3O2↑
16.下列反应中，水只作氧化剂的是(    )
A. Cl2+H2O≒HCl+HClO       B. 2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑
C. 2Na+2H2O=2NaOH+H2↑     D.2H2O [image: image4.png]


 2H2↑+O2↑
17．分类法在化学学科的研究中起到了非常重要的作用。下列分类标准不合理的是(    )
  ①根据组成元素将氧化物分成酸性氧化物和碱性氧化物
  ②根据反应中是否有电子转移将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应
  ③根据是否有丁达尔现象将分散系分为溶液和胶体
  ④根据水溶液是否能完全电离将电解质分为强电解质和弱电解质
  A.②③    B．②④    C．①③    D．①④
18．在酸性溶液中能大量共存而且为无色透明溶液的是(　)

A．NHeq \o\al(＋,4)、Al3＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
B．K＋、Na＋、NOeq \o\al(－,3)、COeq \o\al(2－,3)
C．K＋、MnOeq \o\al(－,4)、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)
D．Na＋、K＋、HCOeq \o\al(－,3)、NOeq \o\al(－,3)
19．实验室常利用此反应制取少量氮气：NaNO2＋NH4Cl===NaCl＋N2↑＋2H2O，关于该反应的下列说法正确的是(　　)

A．NaNO2是氧化剂

B．每生成1 mol N2时，转移电子的物质的量为6 mol

C．NH4Cl中的氮元素被还原

D．N2既是氧化剂，又是还原剂

20．如图所示：若关闭Ⅰ阀，打开Ⅱ阀，让一种含有氯气的气体经过甲瓶后，再通入乙瓶 ，布条不褪色；若关闭Ⅱ阀打开Ⅰ阀，再通入这种气体，布条褪色。甲瓶中所盛的试剂可能是 (    )

①浓H2SO4   ②饱和NaCl溶液  ③浓NaOH溶液   ④石灰水
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A．①           B．②③④
C．①③④　　   D．③④
第II卷 (40分)
21．（8分）有下列物质：①氢氧化钠固体；②铜丝；③氯化氢气体；④稀硫酸；⑤二氧化碳气体；⑥氨水；⑦碳酸钠粉末；⑧蔗糖晶体；⑨熔融氯化钠；⑩CuSO4·5H2O晶体。请用序号填空：

(1)可导电的是________________。

(2)属于电解质的是____________。

(3)属于非电解质的是__________。

(4)是电解质，但在上述条件下不能导电的是________。

22.（14分）氯气是一种化学性质活泼的非金属单质，工业上可用氯气制取漂白粉、有机溶剂等。
(1)实验室中所用少量氯气常用下列方法制取：
4HCl(浓)+MnO2 [image: image5.png]


 Cl2↑+MnCl2+2H2O试回答下列问题：
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    ①请将上述反应改写成离子方程式：______________________.
    ②反应中盐酸的作用是______________.
    (2)甲同学没计如图所示装置研究氯气能否与水发生反应。气体a是含有少量空气和水蒸气的氯气。请回答下列问题：
①硫酸的作用是____________________________________.
②证明氯气和水反应的实验现象为________________________________，
反应的化学方程式是____________________________.
③实验室中多余氯气一般用氢氧化钠溶液吸收，发生反应的离子方程式是______________________________________________.

④工业上将氯气通入石灰乳[Ca(0H)2]中可制取漂白粉，反应的化学方程式是___________________________________。漂白粉溶于水后，遇到空气中的CO2，即产生漂白、杀菌作用，写出反应的化学方程式是_____________________.
23.（12分）配制230mL 0.4 mol·L－1的NaOH溶液的实验步骤：
a．计算需要氢氧化钠固体的质量。

b．称量氢氧化钠固体。

c．将烧杯中的溶液注入容量瓶，并用少量蒸馏水洗涤烧杯内壁2~3次，洗涤液也注入容量瓶。

d．用适量的蒸馏水溶解称量好的氢氧化钠固体，冷却。

e．继续向容量瓶中加蒸馏水至刻度线下1~2cm时，改用胶头滴管滴加蒸馏水至凹液面与刻度线相切。

f．盖好瓶塞，反复上下颠倒，摇匀。

⑴  所需称量的氢氧化钠固体的质量是_____________ g。

（2）下列仪器中，不会用到的是 _________________
A．锥形瓶B．250mL容量瓶 C．滴定管 D．100mL容量瓶 E．托盘天平  

若要实施配制，除上述仪器外，尚缺的玻璃仪器是_____________________。

（3）上述步骤的正确操作顺序是__________________（填序号）。
(4)在该实验中，下列操作引起结果（浓度）偏低的有________（填序号）。
    A. 在烧杯中稀释溶质搅拌时，溅出少量溶液
    B．没有用蒸馏水洗烧杯2～3次，未将洗液移人容量瓶中
    C．定容时，加水超过了刻度线，倒出一些再重新加水到刻度线
    D．将所配溶液从容量瓶转移到试剂瓶时，有少量溅出
    E．容量瓶刚用蒸馏水洗净，没有烘干
（5）某同学在配制过程中，不慎使凹液面最低点超过了容量瓶的刻度线，请你用简要的文字写出处理的方法________________。
24．(6分) 计算题
过氧化钠能与水发生反应，某同学欲用该反应制取标准状况下的氧气1.12 L。

(1)计算至少需要称取过氧化钠的质量？
(2) 计算生成氢氧化钠的物质的量？
 (3)若反应后溶液体积为400 mL，求所得溶液溶质的物质的量浓度？
2015—2016学年第一学期期中测试
高一化学参考答案及评分标准
2015.11
第I卷 (每题3分，共60分)   
1-5       B  B  C  C  B
 6-10      C  A  D  C  B 

11-15     B  B  C  C  B
16-20     C  C  A  A C

第II卷 (40分)
21．（共8分每空2分）    (1)②④⑥⑨　

(2)①③⑦⑨⑩　

(3)⑤⑧    
(4)①③⑦⑩
22．(共14分，除标注外其他2分)
（1）①MnO2 + 4H+ + 2Cl- =Mn2+ +Cl2↑ + 2H2O  
②表现酸性和作还原剂（1分）
（2） ①除去Cl2中混有的水蒸气；（1分）
② B中干燥有色布条不褪色，C中湿润有色布条褪色，Cl2+H2O ≒ HCl+ HClO; 
③ Cl2 + 2OH- = Cl- + ClO- + H2O 
④ 2Cl2 + 2Ca(OH)2 = CaCl2 + Ca(ClO)2 + 2H2O
CO2 + H2O + Ca(ClO)2 = CaCO3 + 2HClO
23.（共12分，每空2分）

⑴3.7                  ⑵ACD                烧杯、玻璃棒、胶头滴管 
 ⑶abdcef           （4）ABC            （5）重新配置
24.（共6分）
解：　2Na2O2＋2H2O===4NaOH    ＋    O2↑
             2×78 g                     4 mol            22.4 L

             m(Na2O2)               n (NaOH)        1.12 L

eq \f(2×78 g,mNa2O2)＝eq \f(22.4 L,1.12 L)　m(Na2O2)＝7.8 g，

eq \f(4 mol,nNaOH)＝eq \f(22.4 L,1.12 L)　n(NaOH)＝0.2 mol，

c(NaOH)＝eq \f(nNaOH,V)＝eq \f(0.2 mol,0.4 L)＝0.5 mol·L－1。
 [答案]　(1)7.8 g　　(2)0.2 mol   　(3)0.5 mol·L－1
.
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